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RBI proposes removing cap on interest rates 

for micro-lenders 

The Reserve Bank of India (RBI) has proposed a slew of measures to protect 

micro-finance borrowers from over-indebtedness and enable competitive 

forces to bring down the interest rates. In a consultative document released, 

RBI has proposed to remove the ceiling on interest rates for micro-finance 

lenders, among other key measures. 

Currently, the margins for NBFC MFIs are capped at 12% over and above its 

cost of funds. Similarly, RBI has suggested not to charge any pre-payment 

penalty from borrowers. It said there should be no requirement of collateral 

for giving loans. The Reserve Bank has advocated a greater flexibility in the 

frequency of repayments for all micro-finance loans. Among other key 

measures, RBI has proposed to link the loan amount to household income in 

terms of debt-income ratio. 

“Considering the low savings of these households, at least half of their 

income should be available to meet their other expenses,” RBI said in its 

consultative document on micro-finance. “Existing loans to the households 

which are not complying with the limit of 50% of the household income, 

shall be allowed to mature,” the regulator further said. It has also proposed to 

do away with two lender exposure rules for a borrower. Currently, not more 

than two NBFC-MFIs can lend to the same borrower as per RBI’s 

regulations. 

The central bank also observed that all lenders tend to charge high interest 

rates in line with rates charged by NBFC-MFIs. Ultimately, the borrowers 

are deprived of the benefits from enhanced competition as well as economy 

of scale, even in a falling interest rate regime. 



 

The prescribed ceiling on lending rate for NBFC-MFIs has had an 

unintended consequence of not allowing competition to play out and most 

lenders have similar levels of pricing. 

The regulator has proposed to provide a fact sheet on pricing to the borrower 

by the lending institutions for maintaining transparency. 

The suggested framework in the consultative document is intended to be 

made applicable to the micro-finance loans provided by all entities regulated 

by the Reserve Bank. It is aimed at protecting borrowers of such loans from 

over-indebtedness as well as enabling competitive forces to bring down the 

interest rates by empowering the borrowers to make an informed decision, 

RBI said. 
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1 जुलाई से एसबीआई से नगद ननकासी महंगी 

 

1 जुलाई से बैंक िं ग, टीडीएस, लाइसेंस से ले र  ैश नि ालिे त   े  ई बड़े बदलाव हो गए है।  

1. 10 पन्ने के बाद चेक बुक के ललए भी शुल्क लगेगा : 

एसबीआई अब मूल बचत बैं  जमा (बीएसबीडी) खाताधार ों से ए  महीिे में चार मुफ्त लेिदेि से अधध  

ि द नि ासी पर शुल्  लेगा। इि ग्राह ों से 1 साल में 10 पन्िे  े बाद चे  बु   े ललए भी शुल्  ललया 

जाएगा। बीएसबीडी खातों  े ललए सेवा शुल्  में सिंशोधि  े अिुसार एसबीआई 1 जुलाई 2021 से अनतररक्त 

मूल्य वधधित सेवाओिं  े ललए 15 रूपये से 75 रूपये शुल्  लेगा। बीएसबीडी खाताधार ों  े ललए गैर-ववत्तीय 

लेिदेि और हसतािंतरण लेिदेि शाखाओ, एटीएम, सीडीएम (ि द ववतरण मशीि) पर मुफ्त होंगे। 

एसबीआई िे  हा क  बैं  शाखाओ, एसबीआई एटीएम या अन्य बैं   े एटीएम से चार मुफ्त ि द नि ासी 

से अधध  लेिदेि  े ललए प्रनत नि ासी पर 15 रूपये शुल्  लेगा और इस पर जीएसटी अनतररक्त होगा। 

एसबीआई िे  हा, चार मुफ्त ि द नि ासी (एटीएम और शाखा सहहत) से अधध  लेिदेि पर शुल्  वसूल 

क या जाएगा।  

2. हर नग की यूननक पहचान होगी : 

गहिे चोरी हो जाए या गुम इि े वासतवव  मालल   ी पहचाि आसािी से हो स ेगी। दरअसल, जजस तरह 

देश  े सभी िागरर ो  ी पहचाि आधार  ाडि में यूआईडी जररए  ी गई है, ठी  उसी तरह सर ार 1 जुलाई 

से ज्वेलरी  े हर िग  ी ववलशष्ट पहचाि (यूआईडी) अनिवायि हो गई है।   

3. नया IFSC कोर् लागू होगा : 

लसिंडड ेट बैं   ा  ैिरा बैं  में ववलय हो चु ा है। अब 1 जुलाई से बैं   ा IFSC  ोड बदल गया है। 

आईडीबीआई बैं  द्वारा भी 1 जुलाई से चे  लीफ चाजि, सेवविंग अ ाउिं ट चाजि और लॉ र चाजि में बदलाव 

क या गया है।  



 

4. छोटी बचत पर ब्याज में कटौती की आशंका  

छोटी बचत योजिाओ जैसे पीपीएफ, िेशिल सेवविंग्स सहटिकफ ेट्स या कफर सु न्या समदृ्धध में निवेश 

क या है तो सर ार ब्याज दर में  टौती  र स ती है। मािा जा रहा है क  छोटी बचत योजिाओ पर बैं ो  े 

मु ाबले अधध  ब्याज से समसया पैदा हो रही है। हालािंक , सर ार  ी तरफ से अभी इस बारे में  ोई पुजष्ट 

िहीिं हुई है।  

5. टीर्ीएस, टीसीएस ज्यादा कटेगा : 

ररटिि ि भरिे वालो से ज्यादा टीडीएस, टीसीएस वसूलिे  ी तैयारी है। जजन्होंिे दो वर्षो से ररटिि जमा िहीिं 

क या है, उिसे सख्ती से निपटा जाएगा। नियम उि पर लागू होगा, जजि ा सालािा टीडीएस 50000 रूपये 

या इससे ज्यादा होता है। ररटिि िहीिं दाखखल  रिे वालो  े ललए लागू दर से अधध  पर टैक्स डडडक्शि  ा 

प्रावधाि है।  

6. गाड़ड़यों के दाम में बढ़ोतरी संभव : 

सटील, प्लाजसट  और एलुलमनियम  े दामों में उछाल  ो देखते हुए वाहि  िं पनियािं दाम जुलाई महीिे से 

बढ़ािे जा रही है। मारुती भी अपिी गाडड़यों  े दाम बढ़ािे  ा ऐलाि  र चु ी है। दोपहहया  िं पिी हीरो 

मोटर ॉपि िे भी दोपहहया  े दाम भी 1 जुलाई से बढ़ा हदए है। 

कें द्रीय बैंक न ेनए रेगुलेटरी फे्रमवकक  का ककया प्रस्ताव, आसान 

होंगी कजक की शत े

सस्ते कजक का रास्ता साफ़ ककया   

सूक्ष्म ववत्त सिंसथाि (माइक्रोफाइिेंस लेंडसि) और गैर-बैंक िं ग ववत्तीय  िं पनियों (एिबीएफसी) से  जि लेिे वाले 

हदिों में आसाि और ससता हो स ता है। इस े ललए आरबीआई िे देश  े सूक्ष्म ववत्त सिंसथाि  े ललए ए  

िए नियाम ीय फे्रमव ि   ा प्रसताव क या है।  



 

इस े मुताबब   जि  े पूवि भुगताि पर  ोई पेिल्टी िहीिं लगेगी। साथ ही  जि लेिे वालो  ो क सी तरह  ी 

जमाित (गारिंटी) िहीिं रखिी होगी। मािा जा रहा है क  इससे सूक्ष्म ववत्त सिंसथाि  े ललए  जि बाटिा भी 

ज्यादा आसाि हो जाएगा।  

रेगुलेशि से सिंबिंधधत ए  मसौदा प्रसताव में आरबीआई िे सलाह दी है क  नियिंत्रण वाली सभी सिंसथाओिं  े 

सूक्ष्म ववत्त  जि  ी ए  पररभार्षा तय  ी जाएगी।  

आरबीआई  े इस प्रसताव  े मुताबब  इि े ललए ब्याज दर पर  ोई सीमा िहीिं रहेगी। यािी वह  म या 

ज्यादा ब्याज वसूल स ें गे।  

ब्याज दर की सीमा नहीं : 

मौजूदा समय में सूक्ष्म ववत्त सिंसथािों  े ललए ब्याज दर  ी न्यूितम और अधध तम सीमा तय रहती है। 

इस ा आ लि आरबीआई  े नियम  े तहत होता है। लेक ि प्रसताव  े मुताबब  िए रेगुलेशि में ब्याज 

दर  ी सीमा िहीिं होगी। ववशेर्षज्ञो  ा  हिा है क  बेहतर रर ॉडि वाले ग्राह ों  ो इस ा लाभ होगा क्योक  

उन्हें  म ब्याज दर  ी पेश श  ी जा स ती है। जबक  मौजूदा समय में ए  सीमा से  म ब्याज  ी 

पेश श िहीिं  र स ते है।  

बबना ककसी गारंटी के कजक : 

आरबीआई िे मसौदा प्रसताव में  हा है क  सूक्ष्म ववत्त  जि  ा मतलब बबिा जमाित या बबिा गारिंटी  े 

 जि से है। प्रसताव  े मुताबब  जजि लोगो  ी सालािा आमदिी 1.25 लाख रूपये से ले र 2 लाख रूपये त  

है वह सूक्ष्म ववत्त  जि ले स ते है।  ें द्रीय बैं  िे यह भी  हा क  ग्रामीण और  सबाई इला े में रहिे वाले 

लोगो  ो ऐसा  जि आसािी से लमलिा जािा चाहहए।  

आय की 50% EMI : 

दसतावेज  े मुताबब  सभी वतिमाि  जि पर भुगताि  े मामले में क सी  ी  ुल आमदिी  े 50 फीसदी से 

अधध  चु ािे  े ललए दबाव िहीिं बिाया जा स ता है। यािी आप ी आमदिी जजतिी होगी उस े हहसाब से 



 

 ुल ईएमआई उस ा 50 फीसदी ही हो स ती है। ववशेर्षज्ञो  ा  हिा है क  मौजूदा समय में सूक्ष्म ववत्त 

सिंसथाि ग्राह ों से 70 से 80 फीसदी त  ईएमआई वसूलते है।  

छोटे शहरों तक पहंुच : 

आरबीआई  ा म सद इस े जररये छोटे शहरों त   जि  ी पहुिंच  ो आसाि  रिा है। ववशेर्षज्ञो  ा  हिा 

है क  ऐसे शहरों में लोगो  ी आमदिी बेहद  म होती है। इस जसथनत में बैं  उन्हें आसािी से  जि िहीिं देते। 

जबक  वतिमाि समय में माइक्रोफाइिेंस 10 हजार से ले र 5 लाख रूपये त   ा  जि बाटते है। ऐसे में 

आरबीआई  े फैसले से माइक्रोफाइिेंस  े जररये आसािी से  जि लमल स ेगा। 
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एनपीए खातों से कजक वसूली में इसललए आती है बाधा  

क सी भी  जि खाते  े एिपीए होिे  ी जसथनत में  जि  ी वसूली सरफेसी  ािूि  े प्राववधािों  े तहत 

बिंध  सिंपवत्त बेच र  ी जाती है। लेक ि बिंध  सिंपवत्त  ो उस े उधचत बाजार भाव से ि बेच पािे  े  ारण 

हुए िुक्साि से बैं ो  ी लाभप्रदता पर प्रनत ूल प्रभाव पड़ता है। इस ा असर उि ी बैलेंस शीट और आधथि  

जसथनत और प्र ारािंतर से देश  ी अथिव्यवसथा पर सपष्ट हदखता है।  

वासतव में ट्ािंसफर ऑफ प्रॉपटी एक्ट, 1882  ी धारा 55  े प्रववधाि  े अिुसार (और अन्यथा भी) जब 

क सी सिंपवत्त  ी खरीद-फरोख्त होती है तो सिंपवत्त  े ट्ािंसफर  े समय से पहले  ी देिदारी  ी जजम्मेदारी 

ववके्रता  ी और उस े बाद खरीदार  ी होती है। लेक ि बैं  सिंपवत्तयों  ो बेचते समय सिंपवत्त से सिंबिंधधत 

क सी भी देिदारी  े बारे में अिलभज्ञता दशािते हुए  ुछ भी िहीिं बताते है। दसूरी तरफ, बैं   जि सवी ृत 

 रते समय बिंध  राखी जािे वाली सिंपवत्त से सिंबद्ध सभी देिदारी  े बारे में पूरी जाि ारी जुटाते और यह 

शति रखते है क  भववष्य में अगर क सी भी क सम  ी पूवि  ी देिदारी  े बारे में पता चलता है तो उसे खरीदार 

 ो ही वहि  रिा होगा। भववष्य में आिे वाली क सी देिदारी  ी अनिजचचतता  े  ारण  ोई भी समझदार 

खरीदार आिे वाली क सी देिदारी  े भय  े  ारण सिंपवत्त  ा पूरा मूल्य देिे  ो तैयार िहीिं होता है।  

इस े अलावा यह भी देखा गया है क  बैं  अक्सर सिंपवत्त  ो बबिा अपिे  ब्जे में ललए ही अखबारों में बबक्री 

 े ववज्ञापि दे देते है। ऐसी दशा में  ई बार ऐसा होता है क  सिंपवत्त पर  ाबबज व्यजक्त (सिंपवत्त  ा मालल , 

क रायदार या  ोई भी तीसरा व्यजक्त) खरीदार  ो सिंपवत्त  ा  ब्ज़ा लेिे में बाधा उत्पन्ि  रते है। इससे 

खरीदार  ा पैसा भी फस जाता है और कफजूल  ी मु दमेबाजी भी झेलिी पड़ती है। ऐसी सिंपवत्तयों में इतिे 

झिंझट होते है क  खरीदार इन्हे बेहद मामूली दाम में ही खरीदिे  ो तैयार होते है। साथ ही एिपीए से सिंबिंधधत 

इस तरह  ी सिंपवत्तयों पर खरीदार  ो भी िया  जि मुजच ल से लमलता है और खरीदार  ो पूरी र म अपिे 

सत्रोतों से जुटािी पड़ती है। इि सब  ारणों से धीरे-धीरे बाजार में ऐसी धारणा बिती जा रही है क  बैं ो से 

सिंपवत्त खरीदिे में बहुत समसयाएिं है। अतः लोग बैं  से सिंपवत्तयािं खरीदिा िापसिंद  रिे लगे है। बैं ो  ो 

अपिे बारे में बिी ऐसी धारणा  ो बदलिा होगा। बिंध  सिंपवत्त  ा पूरा मूल्य लमले, यह सुनिजचचत  रिे  े 

ललए बैं ो  ो सामान्य खरीदार  े बीच में अपिी साख बढ़ािी होगी। बैं ो  ो सिंपवत्त  ी सभी देिदारी  ी 



 

जाि ारी देिी होगी, बतािा होगा वह उस े निविहि  ो तैयार रहे। अगर खरीदार  ी साख अच्छी है तो बैं  

 ो इि सिंपवत्तयों  ो बिंध  रख र दबुारा  जि देिे में ऐतराज िहीिं  रिा चाहहए। 

 

ATM कार्क इस्तेमाल करने वाले हर व्यक्तत का होता है 5 लाख 

रूपये तक का दरु्कटना बीमा, ऐस ेकरे तलेम   

बैं   ा ATM  ाडि  भी भी पैसे ही उपलब्ध िहीिं  रवाता बजल्  ओर भी  ई बड़ी सुववधाएिं है। वे भी ऐसी 

सुववधाएिं जजि े ललए आप ो अलग से  ोई चाजि िहीिं देिा।  

क्या आप जािते है क  यहद आप े पास क सी प्राइवेट या गवििमेंट बैं   ा ATM  ाडि है तो आप ो फ्री में 

एक्सीडेंटल इिंचयोरेंस लमला हुआ है। दरु्िटिा होिे पर आप सिंबिंधधत बैं  से इिंचयोरेंस  े तहत लमलिे वाली 

र म ले स ते है। अधध ािंश लोगो  ो इि नियमो  ी जाि ारी िहीिं, क्योंक  बैं  यह डडटेल आम लोगो  ो 

िहीिं बताते। आज हम बता रहे है ATM  ाडि से जुड़ा आप े फायदा नियम।  

गवििमेंट से ले र प्राइवेट त  सभी अपिे  सटमसि  ो एक्सीडेंटल हॉजसपटलाइजेशि  वर और एक्सीडेंटल 

डेथ  वर देती है। यह इिंचयोरेंस 50 हजार रूपये से ले र 90 लाख रूपये त   ा होता है। इि ा फायदा उन्ही 

 सटमसि  ो लमलता है जजि ा बैं  अ ाउिं ट ऑपरेशिल होता है।  

इस स ीम  े तहत क सी ATM होल्डर  ी मौत हो जाती है तो उस े पररजिों  ो 2 से 5 माह  े भीतर बैं  

 ी उस ब्ािंच में जािा होगा, जहािं उस ा अ ाउिं ट है। उसी ब्ािंच में मुआवजे  ा एजप्ल ेशि देिा होगा। 

मुआवजा देिे  े पहले बैं  यह चे   रेगा क  सम्बिंधधत व्यजक्त िे 60 हदिों  े अिंदर ववत्तीय लेि-देि क या 

है या िहीिं। इस इिंचयोरेंस  े तहत वव लािंगता से ले र मौत होिे त  पर अलग-अलग तरह  े मुआवजे  ा 

प्रावधाि है। साधारण ATM, MASTERCARD, CLASSIC ATM पर अलग-अलग तरह  ी मुआवजा रालश है। 

आप अपिे बैं  में जा र यह पता  र स ते है क  आप े  ाडि पर क तिे  ा बीमा लमला हुआ है।  



 

 ोई भी दरु्िटिा होिे पर सबसे पहले पुललस  ो सूधचत  रे। पुललस ररपोटि में एक्सीडेंट से जुड़े सभी तथ्यों  ा 

जजक्र होिा चाहहए। इस े अलावा जजस व्यजक्त  ा एक्सीडेंट हुआ है उससे जुड़े सभी दसतावेज होिे चाहहए। 

अगर सिंबिंधधत व्यजक्त असपताल है तो उस े मेडड ल डॉक्यूमेंट हो।  

यहद व्यजक्त  ी मौत हो गई है तो उस ी पोसटमाटिम ररपोटि, पुललस ररपोटि, मतृ्यु प्रमाण-पत्र और ड्राइवविंग 

लाइसेंस होिा चाहहए। बैं  चे   रेगा क  सिंबिंधधत व्यजक्त िे बीते 60 हदिों में ATM से  ोई ट्ािंज़ैक्शि  ी है 

या िहीिं।  

अलग-अलग होती है रालश : 

० क्लालस   ाडि में 1 लाख रूपये  ा बीमा है।  

० प्लेहटिम  ाडि में 2 लाख रूपये  ा बीमा है।  

० मासटर  ाडि में 50 हजार रूपये  ा बीमा है।  

० मासटर रक्ष  प्लेहटिम  ाडि पर 5 लाख रूपये  ा बीमा है।  

० रुपे  ाडि पर 2 लाख रूपये  ा बीमा है।  

 

गैस लसलेंर्र खरीदते वतत 50 लाख का इंश्योरेंस : 

इतिा ही िहीिं रसोई गैस  े ललए इसतेमाल होिे वाले लसलेंडर में भी ए  फायदे  ी बात नछपी होती है। 

लसलेंडर खरीदते वक्त ही उस ा बीमा यािी इिंचयोरेंस हो जाता है। 50 लाख रूपये त  होिे वाले इस इिंचयोरेंस 

 ी जाि ारी लोगो  ो िहीिं होती। गैस  िेक्शि लेते ही उपभोक्ता  ा 90 हजार से 25 लाख त   ा दरु्िटिा 

बीमा हो जाता है। इस े तहत गैस लसलेंडर से हादसा होिे पर पीडड़त इिंचयोरेंस  ा क्लेम  र स ता है। साथ 

ही, सामूहह  दरु्िटिा होिे पर 50 लाख रूपये त  देिे  ा प्रावधाि है।  

हर ATM  ाडि  े साथ बीमा रहता है। ग्राह   ो जागरू  हो र इस ा लाभ जरूर लेिा चाहहए। योजिा  ा 

लाभ लेिे  े ललए उपभोक्ता  ो महीिे भर में ए  बार अपिे  ाडि  ा उपयोग अवचय  रिा चाहहए। 

 



 

अगले साल से दसूरे बैंक एटीएम से ननकासी महंगी 

अगले साल 1 जिवरी से दसूरे बैं   े एटीएम से पैसा नि ालिा ओर महिंगा हो जाएगा। आरबीआई िे 

एटीएम इिंटरचाजि शुल्  में 2 रूपये बढ़ा र 17 रूपये  र हदया है। ग्राह ों  ो निशुल्  नि ासी सीमा  े बाद 

अन्य बैं   े एटीएम से हर बार पैसे नि ालिे पर 20  ी बजाए 21 रूपये शुल्  देिा पड़ेगा। आरबीआई िे 

 हा, इिंटरचाजि शुल्  में इजाफे  ा फैसला जूि 2019 में गहठत सलमनत  ी लसफाररशों  े बाद ललया गया है। 

इससे पहले अगसत 2012 में एटीएम इिंटरचाजि शुल्  बढ़ाया गया था, जबक  अगसत 2014 में अन्य बैं ो से 

धि नि ासी पर शुल्  बढ़ाया गया था।  

बैलेंस चेक ककया तो भी शुल्क :  

आरबीआई िे गैर ववत्तीय लेिदेि जैसे बैलेंस चे   रिे, सटेटमेंट नि ालिे आहद सेवाओिं पर भी एटीएम 

इिंटरचाजि शुल्  5 रूपये प्रनत नि ासी से बढा र 6 रूपये  र हदया है। यह 1 अगसत से लागू होगा। 

 
Radha Krishna Group of Companies 

 

A House of leading Clearing and Forwarding Agents, Logistic 

Managements, Medical & Education 

H.O.: Manjulika House, 221/5, Thapar Nagar, Meerut 

Ph. No.: 09412207670, 09412205570 

Email: bhushan.drbrij@gmail.com, sandeepgoel69@gmail.com 

Branch Offices:  Meerut , Ghaziabad, New Delhi, Deheradun,                     

Haldwani, Lucknow, Varanasi, Kanpur, Kundli & 

Rai (Sonipat) 

 
 

 



 

लोन ववतरण में बैंक नही ंदेखेंगे भू-पररवतकन संबंधी कागजात  

उद्योगों  ी सथापिा  े ललए पररयोजिा  ी सवी ृनत और ऋण ववतरण  रते समय बैं  भू-पररवतिि सिंबिंधी 

 ागजात िहीिं देखेंगे।  

सधचव, सिंसथागत ववत्त सिंजय  ुमार  ी ओर से जारी शासिादेश में  हा गया है क  राज्य सर ार  े 

ववलभन्ि ववभागों  ी ओर से  ृवर्ष भूलम पर रोजगारपर  योजिाए चलाई जा रही है। इस े तहत उद्योगों  ी 

सथापिा  रिे  े ललए पररयोजिा  सवी ृनत और ऋण ववतरण  रते समय बैं  शाखा क सी हहतग्राही से 

 ृवर्ष भूलम  े डायवजिि  े आदेश  ो िहीिं मािंगेगी। बशते क सी अधधनियम  े अिंतगित लागू मासटर प्लाि 

 े माध्यम से भू-उपयोग  ो क सी ववलशष्ट प्रयोजि  े ललए निधािररत ि क या गया हो। महानिदेश , 

सिंसथागत ववत्त, बीमा एविं वाह्य साहयनतत, पररयोजिा महानिदेशालय से  हा गया है क  वे इस सिंबिंध में 

सभी बैं  शाखाओिं  ो अपिे सतर से भी निदेश जारी  र दे। 

 

 
INDRA BRICK WORKS 

Manufacture of: 

MOHAN BRAND Quality Bricks and Tiles 

 

Office: 6-B, Shambhu Nagar, Baghpat Road, Meerut City-250002 

Mobile No.: 9737126444, 9837081518 

Email: rajendra_2068@yahoo.com 

Works: Malyana Before Bypass, Baghpat Road, Opp. DPS, Meerut 

City 

 



 

नए आयकर पोटकल में सुरक्षित रख सकें गे दस्तावेज 

आय र ववभाग िे ररटिि दाखखल  रिे  ो जो िया पोटिल लॉन्च क या है, उसमे  ई िई सुववधाएिं जोड़ी गई 

है।  रदाताओिं  े निजी प्रमाणपत्रों व अन्य जरुरी  ागजात सुरक्षक्षत रखिे  े ललए िए पोटिल में ई-वॉलेट भी 

उपलब्ध  राया गया है। इसमें  रदाता अपिी ववत्तीय जाि ाररयों से जुड़े  ागजात इलेक्ट्ॉनि  तरी े से 

सुरक्षक्षत रख स ते है। इससे  रदाता बार-बार दसतावेज अपलोड  रिे  े झिंझट से भी बचेंगे।  

पोटिल  े ई-वॉलेट में लॉगइि  रिे  े पािंच माध्यम उपलब्ध  राए गए है। इस े तहत िेट-बैंक िं ग, डडजजटल 

लसग्िेचर, आधार  ाडि, बैं  खाता या डीमैट अ ॉउिं ट से ललिं  मोबाइल ििंबर पर प्राप्त ओटीपी लमलिे  े बाद 

ही पेज खुलेगा। ऐसे में  ोई अन्य व्यजक्त क सी  रदाता  े दसतावेज में सेंध िहीिं लगा स ता है।  

सबसे पहले िए पोटिल में प्रोफाइल अपडेट  रिे  ा वव ल्प आएगा। इसमें फोटो, सिंप ि  पता, मोबाइल 

ििंबर, ई-मेल आईडी व अन्य जरुरी जाि ाररयािं अपडेट  ी जा स ती है। िए डेशबोडि में यह भी हदख जाता है 

क  हमें क तिा टैक्स जमा  रिा है। ववभाग िे  रदाता  ो पहले  भी  ोई िोहटस जारी क या और 

 रदाता िे उस ा जवाब हदया था या िहीिं, इस तरह  ी सभी जाि ाररयािं सामिे होगी।  रदाता अपिे 

वपछले ररटिि से जुडी सभी जाि ाररयािं भी वेबसाइट से हालसल  र स ते है। 

ANAMIKA UDYOG 
 

MANUFACTURES OF: 
SURGICALS DRESSINGS 

 
Address: 61/1, Madhuban Colony, Baghpat Road, Meerut-250002 

 
E-mail:  anamikaudyog@hotmail.com 
Mobile No.: 9837031861, 9927025661 

 



 

आय के इन पांच स्रोतों पर भी लमलती है टैतस छूट 

उपहार, छारववृत्त, गे्रच्युटी, पैतकृ संपवत्त व कंपनी में लमला मुनाफा कर के दायरे से बाहर  

 

देश में ए  ववत्त वर्षि  े दौराि 2.5 लाख रूपये से ज्यादा  ी  माई टैक्स  े दायरे में आती है। वेति  े अलावा 

अन्य सत्रोतों से होिे वाली  माई पर भी टैक्स लगता है। इिमे ब्याज में होिे वाली  माई,  ारोबार से प्राप्त 

आय और निवेश में होिे वाली आमदिी शालमल है। हालािंक , आय र  ािूि  े तहत प्रोववडेंट फिं ड (पीएफ), 

एम्प्लॉई प्रोववडेंट फिं ड (ईपीएफ), पजब्ल  प्रोववडेंट फिं ड (पीपीएफ) या िेशिल पेंशि स ीम (एिपीएस)  े 

अलावा आय  े पािंच सत्रोत भी है जजिसे आय पर टैक्स िहीिं लगता है। इस े अलावा,  ृवर्ष से प्राप्त आय भी 

टैक्स  े दायरे में िहीिं आती है। यािी क साि  ो खेती से चाहे जजतिी भी  माई हो, उसे इस पर  ोई टैक्स 

िहीिं देिा होता है।  

शादी में लमला उपहार : 

आमतौर पर आय र  ािूि  े तहत लमला उपहार टैक्स  े दायरे में आता है। लेक ि उपहार शादी पर 

लमलता है तो इससे होिे वाली आय पर 100% टैक्स छूट लमलती है। शति यह है  ी उपहार शादी  ी तारीख या 

उस े आसपास  ी तारीख पर लमला हो।  रदाता  ो ए  ववत्तवर्षि में अधध तम 50000 रूपये  े उपहार पर 

 ोई टैक्स िहीिं देिा पड़ता। इससे ज्यादा  ा उपहार आय में जुड़ेगा, जजस पर सलैब  े हहसाब से टैक्स देिा 

होगा।  

 

साझेदारी वाली कंपनी से होने वाला मुनाफा : 

अगर आप क सी  िं पिी में साझेदार है तो मुिाफे  े शेयर  े रूप में लमली र म टैक्स  े दायरे में िहीिं आती 

है। यािी इस पर  ोई टैक्स िहीिं देिा पड़ता है, क्योक   िं पिी इस पर टैक्स  ा भुगताि  र चु ी होती 

है। यह छूट लसफि  मुिाफे पर है, लमलिे वाले वेति पर िहीिं। 



 

पढ़ाई के दौरान लमली छारववृत्त : 

आय र  ािूि  े तहत देश या ववदेश में स ूल से ले र  ॉलेज सतर पर हर तरह  ी पढाई  े दौराि लमलिे 

वाली छात्रववृत्त पर 100 फीसदी टैक्स छूट लमलती है। इस े अलावा, सर ारी या निजी सिंसथािों से पढाई या 

शोध  े ललए लमली छात्रववृत्त पर भी  ोई टैक्स िहीिं देिा पढता है।  

पैतकृ संपवत्त : 

माता-वपता से लमली सिंपवत्त (आवासीय या वाखणजज्य ), गहिे और ि दी पर  रदाता  ो  ोई टैक्स िहीिं 

देिा पड़ता है। चाहे यह पैत ृ सिंपवत्त  े तौर पर लमला हो या अन्य क सी वसीयत में। हालािंक ,  रदाता अगर 

लमली हुई र म  ो निवेश  र  माई  रता है या सिंपवत्त से  माई या ब्याज हालसल  रता है तो उसे इिसे 

होिे वाली आय पर टैक्स  ा भुगताि  रिा होगा।  

 

गे्रच्युटी से 20 लाख तक की कमाई : 

अगर क सी  मिचारी िे क सी सिंसथाि में लगातार 5 साल या उससे अधध  समय त   ाम क या है तो 

िौ री छोड़िे पर लमलिे वाली गे्रच्युटी  ी र म भी टैक्स छूट  े दायरे में आती है। सर ारी  मिचारी  े 

मामले में 20 लाख रूपये त  और निजी  िं पिी  े  मिचारी  े मामले में 10 लाख रूपये त   ी गे्रच्युटी 

र म पर टैक्स िहीिं देिा पड़ता है। 

 

 

पोटकल ठीक न होने पर बढ़ी आयकर ररटनक की तारीख े

7 जूि  ो खुला आय र ववभाग  ा पोटिल अब त  पूरी तरह ठी  ि होिे से परेशाि  ारोबाररयों, ट्सट 

सिंचाल ो और टैक्स सलाह ारों  े ललए राहत भरी खबर है। ववभाग िे अलग-अलग ररटिि दाखखल  रिे 

और पिंजीयि  रािे  े ललए निधािररत 30 जूि  ी नतधथ  ो आगे बढ़ा हदया है।  



 

ववत्तीय वर्षि 2021-22  े अिंनतम तै्रमास  े टीडीएस ररटिि  ो फ़ाइल  रिे  ी आखखरी तारीख 30 जूि थी, 

जजसे अब 15 जुलाई त  बढ़ा हदया गया है। इसी तरह टीडीएस प्रमाण पत्र जारी  रिे  ी अिंनतम नतधथ 15 

जुलाई से बढा र 31 जुलाई  ी गई है। इस े साथ ही आय र से  र मुजक्त प्राप्त सिंसथाओिं  ो धारा 80जी 

 े तहत दािदाताओिं  ो ले र छूट पािे  े ललए दोबारा पिंजीयि  रािा है। इन्हे 30 जूि त  पिंजीयि लेिा 

था। अब इस ी तारीख 31 अगसत त   े ललए बढ़ गई है।  

पैि से आधार  ाडि ललिं   रिे  ी तारीख भी अब 30 जूि से बढ़ा र 30 लसतम्बर  र दी गई है। आय र  ी 

वववाद से ववचवास योजिा  े अिंतगित  र जमा  रािे  ी अिंनतम तारीख 30 जूि से बढा र 31 अगसत  र 

दी गई है। वहीिं, तय टैक्स से अलग धि जमा  रिे  ी तारीख 31 अक्टूबर  ी गई है। 

 

कर जमा की तारीखों में यह हुआ बदलाव 

० टीडीएस सटेटमेंट 2020-21  े ललए 15 जुलाई त   ा समय  र हदया है।  

० टीडीएस सहटिकफ ेट फॉमि-16  ी तारीख भी बढा र 31 जुलाई  ी गई है। .  

० पेड इि म सटेटमेंट फॉमि-64D  ी तारीख 31 जुलाई  ी गई है।  

० ट्सट, इिंसटीट्यूशि, ररसचि एसोलसएशि  ा रजजसटे्शि  ी तारीख बढ़ा र 31 अगसत  ी गई है।  

० क्लेम से सिंबिंधधत मामले सेक्टर 54 से 54 जीबी  ी तारीख 30 लसतम्बर  ी गई है।  

० क्वाटिरली सटेटमेंट फॉमि 15CC अब 31 जुलाई त  भरिा होगा।  

० इक्वलाइजेशि लेवी सटेटमेंट फॉमि-2 वर्षि 2020-21  े ललए 31 जुलाई तारीख  ी गई है।  

० एिुअल सटेटमेंट अब सेक्शि 5 ऑफ 9A  ी तारीख 31 जलुाई  ी गई है।  

० डडक्लरेशि  ी अपलोडडिंग  ो बढा र 31 अगसत क या गया है।  

० पैि ििंबर  ो आधार से जोड़िे  े ललए 30 लसतम्बर त   ा समय है।  

० वववाद से ववचवास स ीम  े ललए अिंनतम तारीख 31 अक्टूबर है। 

 



 

श्रलमकों को मुआवजे में 30 ददन की देरी पर 12% ब्याज देना 
होगा  

 ें द्रीय श्रम और रोजगार मिंत्रालय से मजदरूों  ो बड़ी राहत लमलिे वाली है। दरअसल, श्रम मिंत्रालय िे 

सामाजज  सुरक्षा सिंहहता, 2020  ा मसौदा जारी क या है। इसमें प्रसताव हदया गया है क  अगर  मिचारी 

 ाम  े दौराि र्ायल होता है या उस ी मौत हो जाती है तो नियोक्ता  ो  मिचारी  ो मुआवजा 30 हदि  े 

भीतर देिा होगा। इस े बाद ए  हदि देरी  रिे पर नियोक्ता  ो 12 फीसदी  ी साधारण ब्याज  ी दर से 

मुआवजा  ा भुगताि  रिा होगा।  

श्रम मिंत्रालय िे सामाजज  सुरक्षा सिंहहता, 2020  े तहत  मिचारी  े मुआवजे से सिंबिंधधत मसौदा नियमो 

 ो सिंबिंधधत पक्षों  े सुझावों और आपवत्तयों  े ललए अधधसूधचत  र हदया है। बयाि  े अिुसार अगर  ोई 

सुझाव और आपवत्त है तो उसे मसौदा नियमो  ी अधधसूचिा  ी तारीख से 45 हदिों  ी अवधध  े भीतर देिा 

जरुरी है।  

इस तरह की जाएगी गणना : 

सामाजज  सुरक्षा सिंहहता  ी धारा 76  े अिुसार, चोट  े  ारण मतृ्यु  े मामले में मुआवजे  ी रालश मतृ  

 मिचारी  े मालस  वेति  ा 50% होिी चाहहए जजसे  ें द्र सर ार  े रेललवेंट फैक्स  े गुणा क या जाएगा। 

इसी तरह चोट  े  ारण सथायी रूप से पूणि रूप से सक्षम होिे  ी जसथनत में हदया जािे वाला मुआवजा 

र्ायल  मिचारी  े मालस  वेति  े 60%  े बराबर होिा चाहहए।  

 

ननयोतता के दानयत्व :  

 मिचारी और श्रलम ों  ो लाभ प्रदाि  रिे  े ललए सामाजज  सुरक्षा से सिंबिंधधत  ािूिों में जरुरी सिंशोधि 

होता है। सामाजज  सुरक्षा सिंहहता, 2020  े अध्याय सात में अन्य बातो  े साथ-साथ र्ात  दरु्िटिाओिं, 

गिंभीर शारीरर  चोटों या पेशेगत रोगो  े मामले में मुआवजे  े ललए नियोक्ता  े दानयत्वों से सिंबिंधधत 

प्रावधािों  ो शालमल क या गया है।  



 

नए कानून में कई बदलाव : 

मसौदे में दावे  े आवेदि  े तरी े, मुआवजे  े ववलिंबबत भुगताि  े ललए ब्याज दर,  ायिवाही  े सथाि एविं 

हसतािंतरण, िोहटस एविं ए  सक्षम प्राधध ारी से दसूरे प्राधध ारी  ो धि हसतािंतररत  रिे  े तरी ो और 

मुआवजे  े रूप में भुगताि क य गए धि  े हसतािंतरण  े ललए अन्य देशो  े साथ  ी जािे वाली व्यवसथा 

से सिंबिंधधत प्रावधाि शालमल है।  

सामाक्जक सुरिा के दायरे में लाने की तैयारी : 

सामाजज  सुरक्षा सिंहहता, 2020  े तहत  मिचारी भववष्य निधध,  मिचारी राज्य बबमा निगम, गे्रच्युटी, 

माततृ्व लाभ, भवि एविं अन्य निमािण  ायि से जुड़े श्रलम ों  े सन्दभि में सामाजज  सुरक्षा एविं उप र, 

असिंगहठत के्षत्र  े श्रलम ों, धगग श्रलम ों (र्िंटे  े हहसाब से या अिंश ालल   ाम  रिे वाले) एविं प्लेटफामि 

व ि सि (ऑिलाइि प्लेटफामि  े जररए सेवा देिे वाले सिंगठिों  े ललए  ाम  रिे वाले  मिचारी)  े ललए 

सामाजज  सुरक्षा और रोजगार से जुडी सूचिा से सिंबिंधधत मसौदा नियमो  ो 13 िविंबर, 2020  ो 

अधधसूधचत क या गया था। 

जीएसटी पंजीकरण में अब नहीं होगा पैन का फजीवाड़ा 

जीएसटी पिंजी रण में पैि  ाडि  े दरुूपयोग पर रो  लगािे  े ललए जीएसटी िेटव ि  (जीएसटीएि) िे िई 

व्यवसथा शुरू  ी है। टैक्स चोरी  े ललए क सी ओर  े पैि ििंबर  े जररए पिंजी रण हालसल  रिे  ी बहुत 

सी लश ायते सामिे आई है। जीएसटी पोटिल पर ऐसी व्यवसथा शुरू  ी गई है जजसमे पैि ििंबर डालते ही पता 

चल जाएगा उससे  ोई पिंजी रण हुआ है या िहीिं। इस े तहत व्यजक्त  ो खुद पहल  रिी होगी और उसे 

जीएसटी पोटिल पर जा र पता  रिा होगा क  क सी िे उस े पैि  ा दरुूपयोग तो िहीिं क या है। 

जीएसटीएि िे  हा, अगर क सी  ो पता चलता है क  जीएसटी पिंजी रण  े ललए क सी ओर िे उस े पैि 

 ा दरुूपयोग क या है तो वह जीएसटीएि  े माध्यम से लश ायत  र स ता है। लश ायतो  ो सिंबिंधधत 

टैक्स अधध ारी  ो भेज हदया जाएगा, जजस े  ायिके्षत्र में धोखाधड़ी से पिंजी रण हुआ है। 
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Govt simplifies registration process for MSMEs 

The government has simplified the registration process for micro, small and 

medium enterprises and they will now only need to furnish PAN and 

Aadhaar to register, an official statement said. Announcing the measure, 

MSME minister Nitin Gadkari said that after getting registered, the MSME 

unit will be getting priority and finance. 

 

He said there is a need to impart training to small units in fields of 

entrepreneurship and other related aspects. He also expressed hope that 

banks and non-banking finance companies will also provide full support to 

small businesses. 

 

The minister "announced simplification of the process for registration of 

MSMEs. Now only PAN and Aadhaar will be required for registration of 

MSMEs," it said. 
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एमएसएमई का बकाया 31 जुलाई तक चुका दे : ववत्तमंरी 

 ोरोिा  ी दसूरी लहर  े बाद ि दी  ी समसया से जूझ रहे एमएसएमई सेक्टर  ो जल्द ब ाया भुगताि 

लमल स ता है। ववत्तमिंत्री निमिला सीतारमण िे सभी मिंत्रालयों एविं उिसे सिंबद्ध साविजनि   िं पनियों  ो 

आगामी 31 जुलाई त  एमएसएमई  ा ब ाया चु ा देिे  ो  हा है। एमएसएमई  े ब ाये  ो ले र इस 

उद्योग  े मिंत्री निनति गड री भी  ई बार धचिंता जाहहर  र चु े है।  

ववत्तमिंत्री जी िे  हा क  पूिंजीगत खचि से अथिव्यवसथा  ी रर वरी में मदद लमलेगी। चालू ववत्त वर्षि में 

पूिंजीगत खचि  े ललए 5.54 लाख  रोड़ रूपये  ा प्रववधाि क या गया है, जो वपछले ववत्त वर्षि  ी तुलिा में 

34.5 फीसद अधध  है। उन्होंिे सभी साविजनि   िं पनियों  ो भी अपिे पूिंजीगत खचि बढ़ािे  े ललए  हा है।   

यूपी के उद्यलमयों को बड़ी राहत 

यूपी सर ार उद्यलमयों  ो बड़ी राहत देगी। उन्हें  अब एसजीएसटी प्रनतपूनति इिंसेंहटव  ी जगह  ैवपटल 

सजब्सडी  ी सुववधा देिे  ी तैयारी है।  ैवपटल सजब्सडी  ी दर निवेश वाले के्षत्र  े भौगोलल  वपछड़ेपि  े 

आधार पर तय होगी। इससे निवेश ों  ो एसजीएसटी प्रनतपूनति  ी जहटल प्रकक्रया से निजात लमल स ेगी।  

औद्योधग  वव ास ववभाग िे इस सम्बन्ध में प्रसताव बिाया है। इसे  ैबबिेट में पास  राया जाएगा। 

वतिमाि में औद्योधग  निवेश निनत 2012 व 2017  े तहत निवेश पररयोजिाओिं पर एसजीएसटी  े मामले 

लिंबबत है। इस ी वजह से जीएसटी प्रनतपूनति  ी गणिा जहटल प्रकक्रया है। इस ी व्याख्या अलग-अलग 

तरी े से हो जाती है। यह समसया आिे पर मुख्य सधचव  ी अध्यक्षता में हुई बैठ  में इस े ललए ए  सटैंडडि 

ऑपरेहटिंग प्रोलसजर बिाया गया लेक ि इससे भी समाधाि ठी  से िहीिं हो पाया। असल में उत्पादि ताि  े 

राज्य में उि े डडसट्ीब्यूटर द्वारा आवेद   े उत्पाहदत माल व बबक्री हुए माल  ी अिंतरप्रािंतीय आपूनति  ी 

जसथनत में क तिा एसजीएसटी देय होगा ? इस ी गणिा में  ई तरह  ी व्याख्या होिे लगती है।  

 

 



 

िेरीय आधार पर तय मानक अंक :  

शे्रणी                                                                     मध्यािंचल          पजचचमािंचल         गौतमबुद्धिगर  
लरु्, मध्य व वहृद यूनिट                                            0.9                      0.9                        0.8  

मेगा, मेगा प्लस, सुपर मेगा                                          2                          1                        0.8 

िेरीय आधार पर तय होगी यह सुववधा : 

लरु्, मध्य व वहृद औद्योधग  इ ाइयों  ो यह सुववधा 20 प्रनतशत बेलस   ैवपटल सजब्सडी गुणे रीजिल 

फैक्टर  े आधार पर लमलेगी। रीजिल फैक्टर  े ललए अलग से माि  अिं  तय होंगे। इस राहत  ी 

अधध तम सीमा 400  रोड़ रूपये होगी। यह सुववधा 7 साल त  दी जाएगी। अगर निवेश  िे बुिंदेलखिंड व 

पूवाांचल में 1230  रोड़ रूपये  ा क या है जबक  गाजजयाबाद व गौतमबुद्धिगर में 4530  रोड़ रूपये  ा 

निवेश क या है तो उसे 400  रोड़ सीमा त   ैवपटल सजब्सडी  ी सुववधा लमल स ती है। मध्यािंचल में 

1830  रोड़ व पजचचमी यूपी में 3700  रोड़  ा निवेश  रिे पर भी यह सुववधा लमल स ती है।  

खेती की जमीन पर अब गोदाम और भंर्ारण गहृ बनाना आसान :  

राज्य सर ार िे शहरी सीमा में गोदाम या भिंडारण गहृ बिािे वालो  ो बड़ी राहत दी है। उत्तर प्रदेश 

वेयरहाउलसिंग तथा लॉजजजसट   िीनत  े तहत खेती  ी जमीि पर इसे बिािे  े ललए आसािी से भू-उपयोग 

बदला जाएगा। इस े ललए जरुरतमिंदो  ो वव ास प्राधध रणों में आवेदि  रिा होगा।  

खुलेंगे रोजगार के द्वार : 

राज्य सर ार वेयर हाउलसिंग तथा लॉजजजसट  िीनत  े माध्यम से रोजगार  े द्वार खोल रही है। शहरी 
सीमा में इस े ललए भू-उपयोग बदलिे  ी अभी त  सुववधा िहीिं थी। आवास ववभाग िे अब यह भी सुववधा 
दे दी है। जरूरतमिंद खेती  ी जमीि पर इसे बिािे  े ललए भू-उपयोग बदलवा स ते है। सर ार  ा माििा 
है क  जहािं भी इस ा निमािण होगा उस े आसपास  े लोगो  ो इससे रोजगार लमलेगा।  

यह होंगी सेवा शते : 

 िं टेिर फे्रट सटेशि  े ललए न्यूितम 50  रोड़  ा निवेश क या गया हो और 10 ए ड़ के्षत्रफल होिा चाहहए। 

वेयरहाउलसिंग सुववधा  े ललए न्यूितम 25  रोड़  ा निवेश क या हो और 1 लाख वगि फुट के्षत्रफल होिा 

चाहहए।  ोल्डचेि  े ललए 15  रोड़  ा निवेश और 20 हजार वगिफुट जमीि होिी चाहहए। 



 

 

                                             

R.R. Advertising Services                        Travel   Event   Films 

 Newspaper                                                         Web:  www.frizzontravel.com 

 Magazine                                                         E-mail: booking@frizzontravel.com 

 Print                                                              Mob No.: 0121-2641338, 8266023450 

 Outdoor 

 Electronic 

 Signage 

 Film, Events 

Web: rradvertisingmeerut.com 

E-mail: rradvertisingmeerut@gmail.com 

Mob No.: 0121-2641338, 9219660359, 9690331338 

 

Address: Shri Krishan Bhawan, Gali Opp. Shivlok Complex, 

 

                283, Western Kutchery Road, Meerut-   250001 (U.P.) 
 

 



 

MFI सेतटर के ननयमन में एकरूपता लाने की तैयारी 

आरबीआई िे माइक्रोफाइिेंस सेक्टर  े ललए रेगुलेटरी फे्रमव ि  में ए रूपता  ा प्रसताव हदया है। इस े तहत 

MFI बोडि द्वारा ब्याज दरों पर लोगों  ो  ोलेटरल-फ्री लोि दे स ें गे। ' िं सलहटव डॉक्यूमेंट ऑि रेगुलेशि 

ऑफ माइक्रोफाइिेंस' में रेगुलेटेड इ ाइयों  े ललए माइक्रोफाइिेंस लोि  ी समाि पररभार्षा तय  रिे  ी 

बात है।   

 

PLI scheme to help India become Aatmanirbhar 

in APIs : ICRA 

The Government’s production-linked incentive (PLI) schemes for key raw 

materials such as bulk drugs and formulations, with a total incentive outlay 

of Rs 210 billion will help the country become Aatmanirbhar, ratings agency 

ICRA said. 

As per a note by the agency, PLI scheme will reduce import dependence and 

boost domestic production of high-value products; and increase the value 

addition in exports. 

High value-added pharmaceutical products are generally R&D intensive and 

difficult to manufacture and these include products such as complex 

generics, patented products, and biologics among others. 

Further, the GoI has also announced the promotion of the bulk drug parks 

scheme with a financial outlay of Rs 30 billion for three select states, which 

will provide infrastructure assistance to the active pharmaceutical ingredient 

(API) players. 

 

 



 

कारोबाररयों को अब जेम पोटकल से लमल रहा कजक 

गवििमेंट ई-मा ेट प्लेस यािी जेम पोटिल पर छोटे  ारोबाररयों  ो  जि  ी हदक् तों  ो दरू  रिे  े ललए 

बड़ा  दम उठाया गया है।  ारोबाररयों  ो उि े आडिर  े आधार पर ही  जि लमल जाया  रेगा। उन्हें  इस े 

ललए  ुछ भी धगरवी रखिे  ी जरुरत िहीिं होगी। जेम  े अधध ारी लम्बे समय से इस े ललए  ाम  र रहे थे 

लेक ि त िी ी हदक् त्तों  ो दरू  रते हुए जूि  े महीिे से इस ी शुरुआत हो पाई है।  

जेम  े सीईओ पी  े लसिंह िे बताया क  मोबाइल एप्ली ेशि में  ारोबारी  ी आडिर बु  देखिे  े बाद बैं ो 

और गैर-बैंक िं ग ववत्तीय सिंसथाओिं  ी तरफ से  जि  े ऑफर हदखाई देिे लगेंगे। उि े आधार पर  ारोबारी 

अपिे ललए ऑफर चुि स ता है।  ारोबारी जरुरत  ो देखते हुए आडिर बु   े हहसाब से  जि लमल जाया 

 रेगा जजसे पेमेंट लमलिे  े बाद आसािी से चु ाया भी जा स ेगा।  

कफलहाल 5-6 बैं  और एिबीएफसी जुड़े है और बाजार  े हहसाब से इस  जि पर ब्याज तय क या जाएगा। 

साथ ही आिे वाले हदिों में वाखणज्य मिंत्री सभी राज्यों  ो धचट्ठी ललख र पिंचायत सतर  ी खरीद  े ललए 

इस पोटिल  ो बढ़ावा देिे  ी अपील  रेंगे।  

ननजी िेर की खरीदारी नहीं : 

जेम सीईओ  े मुताबब  कफलहाल निजी के्षत्र  खरीदारी  े ललए इसे खोलिे  ा  ोई इरादा िहीिं है। हालािंक  

निजी के्षत्र  े ववके्रताओिं  े ललए ऐसी  ोई पाबिंदी िहीिं है। अब त  पोटिल पर  रीब 7 लाख  मिचारी 

रजजसटडि है जो सामाि बेचिे  े साथ-साथ सेवाएिं देिे  ा  ाम भी  रते है। अगसत 2017  े बाद से अब त  

पोटिल  े जररए 1.11 लाख  रोड़ रूपये  े 67.27 लाख आडिर हदए जा चु े है। ये आडिर 52275 खरीदारों िे 

हदए है। हाल ही में एमएसएमई मिंत्रालय िे िई एमएसएमई निनत  े तहत उद्यम रजजसटे्शि स ीम भी शुरू 

 ी है जजस े जररये इि  ारोबाररयों  ो भी जेम पोटिल पर होिे आप रजजसटे्शि  ी सुववधा दी जाएगी ताक  

उन्हें अपिे उत्पाद बेचिे  े ललए ओर बड़ा बाजार लमल जाएगा। 

 



 

उद्योग आधार मेमोरेंर्म की वैधता 31 ददसंबर तक बढ़ाई  

एमएसएमई िे उद्योग आधार मेमोरेंडम  ी वैधता 31 हदसिंबर त  बढ़ा दी है। दरअसल  इस ी वैधता माचि 

में ख़तम होिी थी लेक ि  ोरोिा सिंक्रमण  े दौराि परेशानियों  ो देखते हुए उद्योग आधार पिंजी रण  ी 

अिंनतम नतधथ इस साल  े अिंत त   र दी गई है। 

 

 

 
SANGAL PAPERS LIMITED 

Manufactures of: 
ENVELOPE PAPERS, RIBBED PAPERS, PACKAGING & MANINATION 
PAPERS, SCRAP BOOK, CRAFT PAPERS, WRITING & PRINTING PAPERS, 

MG COLOUR PAPERS, NEWS PRINT PAPERS, STATIONERY PAPERS, 
PULP GRADE PAPERS 

 

Regd. Office/Works: 
Village Bhainsa, 22Km, Meerut Mawana Road, Mawana, Meerut- 

250401 
Phone No.: 01233-271137 

Email: sales@sangalpapers.com 
Website: www.sangalpapers.com 

 
  

 



 

दसूरी लहर से उबारने को आठ बड़े ऐलान 

ववत्त मिंत्री निमिला सीतारमण िे  ोरोिा माहमारी  ी दसूरी लहर से बुरी तरह प्रभाववत अथिव्यवसथा  ो 

उभारिे  े ललए आठ बड़े राहत उपायों  ी र्ोर्षणा  ी।  

ववत्तमिंत्री िे पहली और दसूरी लहर से प्रभाववत सेक्टसि  े ललए 1.1 लाख  रोड़ रूपये  ी के्रडडट गारिंटी 

योजिा  ी र्ोर्षणा  ी गई। इसमें सवासथ्य के्षत्र  े ललए 50000  रोड़ रूपये और दसूरे के्षत्रो  े ललए 60000 

 रोड़ रूपये  ी सहायता देिे  ी र्ोर्षणा  ी गई। वहीिं,  ुल 6.29 लाख  रोड़ रूपये  े प्रोत्साहि पै ेज  ी 

र्ोर्षणा  ी गई। छोटे  ारोबाररयों  ो ववशेर्ष राहत मुहैया  राते हुए 1.25 लाख  रोड़ रूपये त   ा ससता 

 जि देिे  ा ऐलाि क या गया। इस पर बैं  एमसीएलआर पर अधध तम 2% जोड़ र ब्याज लेंगे। इस े 

तहत देशभर  े 25 लाख छोटे  ारोबाररयों  ो राहत देिे  ी योजिा है। इस े साथ ही आत्मनिभिर रोजगार 

योजिा  ा ववसतार  र 31 माचि 2022 त   रिे  ा ऐलाि क या गया और दसूरी ररयायते देिे  ी र्ोर्षणा 

 ी गई है।  

1. स्वास््य सेवा में आएगा सुधार :  

ववत्तमिंत्री द्वारा हेल्थ सेक्टर  े ललए 50 हजार  रोड़ और अन्य सेक्टसि  े ललए 60 हजार  रोड़ रूपये राहत 

पै ेज  ी र्ोर्षणा पर हेल्थ एक्सपटि  ा  हिा है क  इससे देश  े सवासथ्य सेवा में सुधार लािे में मदद 

लमलेगी। एम े ग्लोबल कफिेंलशयल सवविसेज़  े प्रमुख अथिशासत्री, माधवी अरोड़ा  े अिुसार, यह राहत 

पै ेज  ोरोिा से प्रभाववत अहम के्षत्रो  ो ध्याि में रख र लाया गया है। हालािंक , यह लोि गारिंटी  े रूप में 

है, प्रत्यक्ष प्रोत्साहि  े रूप में िहीिं।  

2. लोन गारंटी से तेजी लौटेगी : 

के्रडडट लोि गारिंटी योजिा  ी  ुल सीमा 3 लाख  रोड़ रूपये से बढा र 4.5 लाख  रोड़ रूपये क या गया। 

इस पर प्रनतकक्रया देते हुए इ ारो गारिंटी  े सीईओ, वव ास खिंडेवाल िे  हा क  इससे छोटे  ारोबाररयों  ो 

लोि  ी जरुरत पूरा  रिे में मदद लमलेगी।  



 

3. आसान होगी कजक की उपलब्धता : 

िए पै ेज  े तहत छोटे  ारोबारी, एिबीएफसी से 1.25 लाख त   ा लोि ले स ें गे। इस पर बैं   े 

एमसीएलआर पर अधध तम 2% जोड़ र ब्याज ललया जा स ेगा। ववशेर्षज्ञो  ा  हिा है क  यह  दम छोटे 

 ारोबाररयों  े बीच  जि  ी उपलब्धता आसाि  रेगा।  

4. पयकटन और आनत्य को बढ़ावा लमलेगा :  

 ोववड से प्रभाववत पिंजी ृत टूररसट गाइड  ो 1 लाख रूपये और टूररसट एजेंसी  ो 10 लाख रूपये  ा लोि 

हदया जाएगा। लमलवुड  ेि इिंटरिेशिल  े सीईओ निश भट िे  हा क  पयिटि के्षत्र मुद्रा देश में लोि  ा बड़ा 

सत्रोत है। इस  दम से पयिटि और आधथत्य के्षत्र  ो पटरी पर लािे में मदद लमलेगी। 

5. आत्मननभकर से रोजगार बढ़ाने में मदद लमलेगी : 

ववत्तमिंत्री िे आत्मनिभिर भारत रोजगार योजिा  ा ववसतार  र 31 माचि 2022 त   रिे  ा ऐलाि क या। 

इस े तहत ईपीएफ में  ें द्र सर ार  ी ओर से 24 फीसदी अिंशदाि जमा  रिे  ी योजिा माचि 2022 त  

बढ़ा दी गई। आधथि  ववशेर्षज्ञो  ा  हिा है क  यह ए  बेहतर  दम है। इससे छोटे  ारोबाररयों  ो राहत 

लमलेगी लेक ि सर ार  ो प्रत्यक्ष रूप से राहत देिे  ी जरुरत है।  

 

6. गांव-गांव तक पहंुचेगी ब्रॉर्बैंर् योजना : 

भारतिेट ब्ॉडबैंड स ीम  े तहत प्रत्ये  गािंव त  इिंटरिेट पहुिंचािे  े ललए 19041  रोड़ रूपये खचि होंगे। 

इस े साथ ही बड़ी इलेक्ट्ॉनि  मैन्युफैक्चररिंग  े ललए पीएलआई स ीम  ो बढ़ा र 2025-26  ी गई है। 

आईसीईए  े अध्यक्ष, पिं ज मोहहिंद्र ूिे  हा क  पीएलआई योजिा में ववसतार निवेश ों  ो निवेश  े ललए 

आ वर्षित  रेगा।  

 

 



 

7. ककसानो की र्टेगी लागत और आय बढ़ेगी : 

ववत्तमिंत्री सीतारमण िे ऐलाि क या क  देश  े क सािो  ो 14775  रोड़ रूपये  ी अनतररक्त सजब्सडी दी 

जाएगी। इसमें 9125  रोड़ रूपये  ी सजब्सडी  ेवल डीएपी पर दी गई है। वहीिं, 5650  रोड़ रूपये  ी 

सजब्सडी एिपी े  े ललए होगी।  ृवर्ष ववशेर्षज्ञो  ा  हिा है क  इस  दम से क सािो  ी लागत र्टेगी और 

आय बढ़ेगी।  

8. बबजली की सेहत ठीक होगी : 

ववत्त मिंत्री निमिला सीतारमण िे बबजली सेक्टर में सुधार  े ललए 3.03 लाख  रोड़ रूपये देिे  ा ऐलाि 

क या। स ीम  े तहत 25  रोड़ समाटि मीटर, 10 हजार फीडर और 4 लाख क लोमीटर एलटी ओवरहेड 

लाइि लगाई जाएगी। ववशेर्षज्ञो  ा  हिा है क  इससे बबजली  िं पनियों  ी सेहत सुधारिे और निवािध 

बबजली आपूनति सुनिजचचत  रिे में मदद लमलेगी।   

 

 

A Complete Processing Unit For: 
High Quality Multicolour Corrugated Boxes Made From 5 Fully 

Automatic Imported Plant 

 

Regd. Office & Works: 
F.C.I. Godown Road, Vill. Kunda, Partapur, Meerut (U.P.), 250103 India 

Ph.: (W) 0121-2440651, 2440652,  Telefax: 0121-2440651 

CIN- U25202UP1996PTC019260  EMAIL: v.p.p.l@vsnl.net 



 

14 राज्य और 17 मंरालयों से लमलेगी लसगंल ववरं्ो 
तलीयरेंस 

उद्योग लगािे  े ललए उद्यलमयों  ो अलग-अलग मिंत्रालय या राज्यों में भट िे  ी जरुरत िहीिं पड़ेगी। 14 

राज्यों और 17 मिंत्रालयों से अब लसिंगल वविंडो लससटम से मिंजूरी लमल जाएगी। जल्द ही इस व्यवसथा  ो शुरू 

 र हदया जाएगा। उद्योग ववभाग अपै्रल से यह व्यवसथा शुरू  रिे  ी तैयारी में था, लेक ि  ोरोिा  े 

 ारण देरी हो गई।  

वाखणज्य एविं उद्योग मिंत्री पीयूर्ष गोयल िे बताया, िेशिल लसिंगल वविंडो लससटम  ा पहला चरण शुरू क या 

जा रहा है। इस डडजजटल प्लेटफामि से निवेश ों  े ललए भारत में  ारोबार शुरू  रिे  ी जरुरी पूवि-सिंचालि 

सवी ृनतयािं पािा आसाि होगा।  

 

लसगरेट-तंबाकू बेचने को लाइसेंस जरुरी 

शहरों में बीड़ी, लसगरेट या तिंबा ू जैसे उत्पादों  ो बेचिे  े ललए द ुािदारों  ो लाइसेंस लेिा होगा। लाइसेंस 

 े बबिा क सी भी  ॉमलशियल मॉल, थो  बाजार, जिरल मचेंट, क रािा द ुाि, गुमटी आहद पर तिंबा ू 

उत्पादों  ी बबक्री िहीिं होगी। लाइसेंस लेिे वाला  ेवल भारतीय उत्पाद या  ें द्र सर ार  े आयात नियमो  े 

मुताबब  मिंगाए गए सामाि ही बेच पाएगा।  

लखिऊ िगर निगम में पहले से लागू है, शेर्ष 16 शहरों अलीगढ़, मेरठ, अयोध्या, आगरा,  ािपुर, गोरखपुर, 

गाजजयाबाद, वृिंदावि-मथुरा, वाराणसी, प्रयागराज, झािंसी, सहारिपुर, मुरादाबाद, कफरोजाबाद, बरेली व 

शाहजहािंपुर में इसे लागू क या जा रहा है। अपर मुख्य सधचव िगर वव ास डॉ रजिीश दबेु िे शासिादेश 

जारी   र हदया है।  

उपववधध बिािा होगा: िगर वव ास ववभाग िे इस े ललए तिंबा ू उत्पादि लाइसेंस शुल्   ा निधािरण, 

ववनियमि और नियिंत्रण एविं अिुज्ञजप्त शुल्  उपववधध-2021  ा प्रारूप जारी  र हदया है। िगर निगमों  ो 

इसे बिाते हुए अपिे यहािं बोडि से पास  रािा होगा। इस े बाद इसे लागू क या जाएगा। िई व्यवसथा लागू 



 

होिे  े बाद द ुािदार 18 साल से  म उम्र  े बच्चो  ो लसगरेट व तिंबा ू से बिे उत्पाद िहीिं बेच पाएिंगे। 

इतिा ही िहीिं 18 साल से  म उम्र  े बच्चो  ो इसे बेचिे  ी अिुमनत िहीिं होगी।  

 

 

लाइसेंस के ललए पार :  

लाइसेंस लेिे  े ललए भारत  ा िागरर  ही पात्र होगा। आवेदि ताि  ी उम्र न्यूितम 18 वर्षि होिी चाहहए। 

द ुािदार  े िाम पर आधार ाडि होिा अनिवायि होगा। शहर बाहर  ा आधार  ाडि होिे पर पार्षिद से 

सत्यापि  रािा होगा। शैक्षक्ष  सिंसथाि से 100 गज  ी दरुी पर द ुाि  ो लाइसेंस हदया जाएगा। सट्ीट वेंडर 

िीनत  े अिुसार असथाई द ुािदार  ो भी लाइसेंस हदया जाएगा।  

पकर्े गए तो जुमाकना :  

 लाइसेंस  े बबिा  ोई भी  ॉमलशियल मॉल, थो  बाजार, बबग बाजार, सपेंससि, जिरल मचेंट, क रािा 

द ुाि, गुमटी आहद पर तिंबा ू उत्पादों  ी बबक्री िहीिं होगी। बबिा लाइसेंस  े बबक्री  रते हुए पाए जािे पर 

पहली बार 2000 रूपये जुमाििा व सामाि जब्त  र ललया जाएगा। दसुरी बार 5000 रूपये जुमाििा ललया 

जाएगा।  

लाइसेंस पंजीकरण शुल्क (एक साल के ललए पंजीकरण) 

असथाई द ुाि      200 रूपये 

सथाई द ुाि       1000 रूपये 

थो  ववके्रता        5000 रूपये      

 

एक साल के बाद : 

असथाई द ुाि    100 रूपये  

सथाई द ुाि       200 रूपये  

थो  ववके्रता      5000 रूपये 
 



 

रेस्तरां-लमठाई बबल पर लाइसेंस नंबर जरुरी 

रेसतरािं, लमठाई और खुदरा द ुािों पर बब िे वाले खाद्य उत्पादों  े बबल पर भी FSSAI  ा लाइसेंस ििंबर 

ललखिा अनिवायि होगा। भारतीय खाद्य सुरक्षा एविं माि  प्राधध रण िे अपिे आदेश में  हा क  1 अक्टूबर 

2021 से िए नियम  ा पालि जरुरी होगा।  

प्राधध रण  े अिुसार, इससे ग्राह ों  े ललए ववके्रताओिं  े खखलाफ ऑिलाइि लश ायत  रिा आसाि हो 

जाएगा और खाद्य उत्पादों  ी गुणवत्ता में भी सुधार आएगा। अभी लसफि  पै ेट में बब िे वाले खाद्य उत्पादों 

पर FSSAI पिंजी रण या लाइसेंस ििंबर ललखा होता है। लेक ि रेसतरािं, होटल, लमठाई  ी द ुािों और खुदरा 

अिाज ववके्रताओिं  ी ओर से यह जाि ारी ग्राह ों  ो िहीिं दी जाती।  

टैतस के दायरे में लाए जा सकें गे दकुानदार : 

प्राधध रण िे जारी आदेश में  हा है क  िए नियम से पिंजी रण  ा दबाव बढ़ेगा। इस  दम से पिंजी रण 

 रािे वाले द ुािदारों  ो टैक्स  े दायरे में भी लाया जा स ेगा। खाद्य उत्पाद बेचिे वाले ऐसे  ारोबारी, 

जजन्होंिे अभी त  FSSAI से पिंजी रण या लाइसेंस ििंबर िहीिं ललए है, 1 अक्टूबर त  उन्हें  भी इस ा 

अिुपालि  रिा होगा। उद्योग जगत  े सूत्रों  ा  हिा है क  खाद्य  ारोबार से जुड़े बड़े ववके्रता पहले से ही 

इस ा पालि  र रहे है। 

अब र्ीएम तय करेंगे मकान और फ्लैट पर लगने वाला 
स्टांप शुल्क 

प्रदेश में अब फ्लैट, जमीि, म ाि व द ुाि जैसी भू-सिंपवत्तयों  ी  ीमत  े आधार पर सटािंप शुल्   ा 

निधािरण जजलाधध ारी  े सतर पर क या जाएगा। इससे सिंपवत्त रजजसट्ी  राते समय सटािंप शुल्  तय  रिे 

 ो ले र होिे वाले वववाद खत्म होंगे। वहीिं, ए  माललयत  ी सिंपवत्त  े सटािंप शुल्  में ए रूपता आएगी। 

सटािंप एविं रजजसट्ी ववभाग द्वारा रखे गए 'सिंपवत्त मूल्यािं ि नियमावली-1997' में सिंशोधि प्रसताव  ो 

 ैबबिेट िे मिंजूरी दे दी है।  



 

सटािंप और पिंजीयि राज्यमिंत्री (सवतिंत्र प्रभार) रवीिंद्र जायसवाल िे बताया क   ैबबिेट  े इस अहम फैसले  े 

बाद अब भू-सिंपवत्तयों  ी  ीमत तय  रिे और रजजसट्ी  राते समय उस पर लगिे वाले सटािंप शुल्   ो तय 

 रिे में वववाद िहीिं होंगे और इस मुद्दे पर होिे वाले मु दमों सिंख्या र्टेगी। उन्होंिे  हा, अब  ोई भी 

व्यजक्त प्रदेश में  ही भी  ोई जमीि, म ाि, फ्लैट, द ुाि आहद खरीदिा चाहेगा तो सबसे पहले उसे 

सम्बिंधधत जजले  े डीएम  ो ए  प्राथििा पत्र देिा होगा और साथ ही टे्जरी चालाि  े माध्यम से  ोर्षगार में 

100 रूपये  ा शुल्  जमा  रिा होगा। जजलाधध ारी लेखपाल से उस भू-सिंपवत्त  ी डीएम सक ि ल रेट  े 

हहसाब से मौजूदा  ीमत  ा मूल्यािं ि  राएिंगे। उस े बाद उस सिंपवत्त  े रजजसट्ी पर लगिे वाले सटािंप 

शुल्   ा भी ललखखत निधािरण होगा। 

सौदे के बाद भी वववाद : 

 ई बार सौदे  े बाद भी वववाद  ी जसथनत पैदा होती थी क  उक्त भू-सिंपवत्त  ी  ीमत इतिी िहीिं, बजल्  

इतिी होिी चाहहए थी। इस ललहाज से इस ी रजजसट्ी पर सटािंप शुल्   म वसूला गया। प्रदेश  े सटािंप व 

रजजसट्ी ववभाग में ऐसे मुक़दमे बढ़ते जा रहे है।  

 अभी मौखखक तौर पर तय होती है कीमत : 

अभी त   ी व्यवसथा  े मुताबबक़,  ोई व्यजक्त भूलम, भवि खरीदिा चाहता था तो भू-सिंपवत्त  ा मूल्यािं ि 

क तिा है, इस पर सिंशय बिा रहता है और खरीदार प्रॉपटी डीलर, रजजसट्ी  रवािे वाले व ील, रजजसट्ी 

ववभाग  े अधध ारी से सिंप ि    रता था और उसमे मौखख  तौर पर उस भवि या भूलम  ी  ीमत तय हो 

जाती थी, उसी आधार पर उस ी रजजसट्ी पर सटािंप शुल्  लगता था।  

स्टांप बचाने के ललए चलता है खेल :  

दरअसल, सिंपवत्त खरीदिे में अक्सर सटािंप चोरी  लश ायते आती है।  ई बार खरीदार वासतव में प्रॉपटी  ी 

सही माललयत िहीिं जािता है और वह ववके्रता या प्रॉपटी डीलर  े बताए दाम पर खरीद लेता है। ऐसे में सटािंप 

बचािे  े ललए  ीमते  म-ज्यादा बतािे  ा खेल चलता है। ऐसे मामलो में बहुत बार लश ायत होिे पर 

मु दमा हो जाता है और सिंपवत्त भी फस जाती है। लिंबबत मु दमो  ो देखते हुए िई व्यवसथा  ी गई।  



 

 

 

AN ISO 9001: 2008 Certified Company 

Paper Product 
High RCT Paper, High Ply Bond Paper, High BF Kraft Paper, White Craft Liner Paper  

 

 

Regd. Office:  

Paswara House, Baghpat Road, Meerut (U.P.) India 
Tel.: +91-121-2511692,    Fax: +91-121-4056535 

Email: paswara@ndf.vsnl.net.in 
 

Factory: 

N.H.-58, Paswara Border, Mohiuddinpur, Delhi Road, Meerut (U.P.) India 
Tel.: +91-121-2410502/503   Fax: +91-121-2410505 

Email: info@paswara.com 



 

व्यापाररयों व छोटे कारोबाररयों को बबजली के कफतस्र् चाजक 
में लमल सकती है छूट 

 ोरोिा  ी दसूरी लहर में बुरी तरह से प्रभाववत व्यापाररयों व छोटे  ारोबाररयों  ो बबजली कफक्सड चाजि में 

छूट लमल स ती है।  ोरोिा  फ्यूि वजह से बीते  रीब डेढ़ महीिे से होटल-रेसटोरेंट, वाखणजज्य  सिंसथाि, 

बाजार तथा छोटे उद्योग धिंधे बिंद चल रहे थे। व्यापारर  व औद्योधग  सिंगठिों  ी ओर से  ारोबार पर 

व्याप  पैमािे पर  ोरोिा महामारी  ा असर पड़िे  ा हवाला देते हुए बबजली  े कफक्सड चाजि में छूट  ी 

मािंग  ी जा रही है। राज्य ववद्युत उपभोक्ता पररर्षद िे इस सिंबिंध में ऊजाि मिंत्री श्री ािंत शमाि  ो प्रसताव 

सौंप र  ोरोिा  ी पहली लहर  ी तजि पर दसूरी लहर से प्रभाववत  ारोबाररयों  ो कफक्सड चाजि में छूट देिे 

 े ललए  ें द्र से 180  रोड़ रूपये  ी मािंग  रिे  ा अिुरोध क या है।  

उपभोक्ता पररर्षद  े प्रसताव  े आधार पर ऊजाि मिंत्री श्री ािंत शमाि िे  ें द्रीय ऊजाि मिंत्री आर े लसिंह  ो पत्र 

भेज र इस पर ववचार  रिे  ा अिुरोध क या है। 

 

लागत र्टाने व उत्पादकता बढ़ाने को कृवि मशीनीकरण 

पर जोर  

खेती  ी लागत में  टौती और उत्पाद ता बढ़ािे  े ललए  ें द्र सर ार िे  ृवर्ष मशीिी रण  ो प्रोत्साहि 

देिे  ा फैसला क या है।  ृवर्ष मशीिी रण उपलमशि  े तहत क सािो  ो सशक्त बिािे  े ललए नियमो में 

वैधानि  सिंशोधि क या गया है। खेती से जुडी मशीिों  ो हर क साि त  पहुिंचािे  े ललए  सटम हायररिंग 

 ें द्र, फामि मशीिरी बैं , खेती  े हाईटे  हब  ी सथापिा  े साथ  ृवर्ष मशीिरी  े ललए राज्यों  ो धि जारी 

क या गया है। फामि पावर  ो 2.5 क लोवाट प्रनत हेक्टेयर त  बढ़ािे  ा फैसला ललया गया है, जो अभी 2 

क लोवाट से भी िीचे है।  

 ृवर्ष के्षत्र में मशीिों  ा उपयोग बीज, उविर ,  ीटिाश ों आहद  े ललए क या जाता है। इि े व्याप  

उपयोग  े ललए राज्यों  ो प्रोत्साहहत क या जाएगा।  ृवर्ष के्षत्र  ो लाभप्रद बिािे  े साथ इसमें युवाओ  ो 



 

आ वर्षित  रिे  ी योजिा है। मशीिों  े उपयोग से  ृवर्ष के्षत्र ए  आ र्षि  व्यवसाय हो स ता है।  ृवर्ष 

मशीिी रण में आधुनि  टेक्िोलॉजी  े उपयुक्त व सटी  उपयोग  ी जरुरत है। उपलमशि  े तहत  ृवर्ष 

के्षत्र में मशीिों  े ज्यादा से ज्यादा उपयोग  रिे  े ललए सभी राज्यों  ो पयािप्त धि मुहैया  राया जाएगा।  

पिंजाब, हररयाणा, पजचचमी उत्तर प्रदेश और राजसथाि  े  ुछ के्षत्रो में फामि पावर 2.2 क लोवाट है, जो 

राष्ट्ीय औसत से अधध  है। देश  े बा ी हहससों में इसे बढ़ािे  े ललए योजिाए तैयार  ी गई है, जजसमे से 

 ई में 100 फीसद मदद  ें द्र  ी होगी, जबक   ुछ में 60 फीसद त  हहससेदारी  ें द्र देगा। बा ी हहससा 

राज्यों  ो लमलािा होगा। इस ा उद्देचय देश  े छोटे व सीमािंत क सािो त  आधुनि   ृवर्ष मशीिों  ो 

पहुुँचािा है। इसमें महिंगी मशीिों  ो क राये पर हर क साि त  पहुिंचाया जा स ता है। इि मशीिों  े 

उपयोग से जहािं लागत में  मी आएगी वहीिं उत्पाद ता बढ़ािे में मदद लमलेगी।  

उत्तर प्रदेश  ो इस े बाबत वपछले 6 साल में लगभग 295  रोड़  ी धिरालश जारी  ी गई है। चालू ववत्तवर्षि 

2021-22  े ललए उपलमशि  े तहत 290  सटम हायररिंग  ेन्द्रो और गाविं  े सतर पर 290  ृवर्ष मशीिरी 

बैं ो  ी सथापिा  ी जाएगी। इस े ललए 22.13  रोड़  ी पहली कक़सत जारी  र दी गई है। उत्तराखिंड  े 

ललए  ें द्रीय  ृवर्ष मिंत्रालय िे इस बाबत 182  रोड़  ी र म जारी  ी थी। चालू ववत्तवर्षि  े दौराि राज्य में 6 

 सटम हायररिंग  ेन्द्रो  े सथापिा  े साथ गाविं सतर पर 35  ृवर्ष मशीिरी बैं  खोले जाएिंगे। इस े ललए 11 

 रोड़  ी पहली कक़सत जारी  र दी गई है। 

 

माचक 2022 तक नौकरी पाने वालो का पीएफ देगी सरकार 

 ें द्र सर ार आत्मनिभिर भारत रोजगार योजिा  ी अवधध मौजूदा ववत्त वर्षि  ी समाजप्त त  बढ़ािे पर 

ववचार  र रही है। इस े तहत सिंगहठत के्षत्र में रोजगार पािे वालो  े भववष्य निधध खाते में नियोक्ता  ी 

ओर से दो साल त  सर ार अिंशदाि  रेगी।  

श्रम मिंत्रालय  मुताबब , योजिा 31 माचि 2022 त  बढ़ स ती है।  ोरोिा  ाल में रोजगार प्रोत्साहि  े 

ललए वपछले साल हदसम्बर में लागू योजिा  ी अभी समय सीमा 30 जूि 2021 है। इस ा म सद 



 

नियोक्ताओिं पर िए  मिचाररयों  ी भववष्य निधध में अिंशदाि  ा बोझ र्टािा था, ताक  वे ज्यादा रोजगार 

दे स े। श्रम मिंत्रालय िे बताया, अभी इसमें अक्टूबर 2020 से 30 जूि 2021 त  नियुक्त  मी आएिंगे, 

अवधध बढ़िे पर 2021-22  ी समाजप्त त  सिंगहठत के्षत्र में रोजगार पािे वाले सभी  मिचाररयों  ो लाभ 

लमलेगा। सर ार इसमें  मिचारी  े वेति  ा  ुल 24% पीएफ अिंशदाि देती है। जजि  िं पनियों िे  ोरोिा 

 ाल में छिंटिी  ी, वे  मिचारी  ो वापस बुलाती है तो उन्हें भी यह लाभ लमलेगा। 

 

 

बबना बताए जल दोहन पर सजा, जुमाकना लगेगा 

अगर आप बबिा बताए समलसिबल सहहत अन्य िल ूप से पािी  ा दोहि  र रहे है तो सत ि  हो जाइए। 

आप ो उत्तर प्रदेश भूगभि जल अधधनियम 2019  े तहत सजा हो स ती है। इस े ललए भूगभि जल  ी 

वेबसाइट www.upgwdonline.in पर आप ा पिंजी रण होिा जरुरी है। भूगभि जल ववभाग  ी ओर से 

वेबसाइट पर सभी जाि ाररयािं अपलोड  र दी गई है।  

नियमािुसार औद्योधग  के्षत्र में जसथत  िं पनियों  ो 5 हजार रूपये  ी फीस जमा  र ऑिलाइि एिओसी 

लेिी होगी। ऐसा िा  रिे पर ए  से दो वर्षि  ी सजा और पािंच से छह लाख रूपये  ा जुमाििा क या जाएगा। 

जहािं उपभोक्ता सोसाइटी है, उि े ललए भी यह जरुरी है। सर ार िे नियम लागू  रािे  े ललए भूगभि जल 

ववभाग  े सहाय  भूभौनत ववद आशीर्ष  ुमार गुप्ता  ो िोडल अधध ारी बिाया है, जजसमे लरु् लसचाई 

ववभाग  े अधध ारी सदसय होंगे।  

वहीिं, र्रेलु और  ृवर्ष  ायि में समलसिबल  ा उपयोग  रिे वालो  े ललए भी पिंजी रण  रािा जरुरी क या 

गया है। हालािंक  इन्हे एिओसी लेिे  े ललए पिंजी रण धिरालश िहीिं देिी होगी। सर ार  ी तरफ से 

पिंजी रण इसललए जरुरी क या गया है, ताक  शहर और देहात में र्रेलु और  ृवर्ष  ायि में लगे िल ूप आहद 

 ा ववसततृ आिं ड़ा जुटाया जा स े।  

 



 

र्ाकक  जोन में उद्योगों को एनओसी नही ंलमलेगी : 

उद्योगों  ो अिापवत्त प्रमाणपत्र लेिे  े ललए प्रकक्रया से गुजरिा पड़ेगा। ऑिलाइि पिंजी रण  रिे  े बाद 

सथािीय ववभाग में उस ी जाि ारी पोटिल से दी जाएगी। इस े बाद िोडल अधध ारी वहािं  ा निरीक्षण 

 रेंगे। अगर उस के्षत्र  ो डा ि  जोि में शालमल क या गया है तो समलसिबल  े ललए एिओसी िहीिं दी जाएगी। 

वहीिं, टास  फोसि भी समय-समय पर ऐसे के्षत्रो  ा निरीक्षण  रेगा।  

हेल्पलाइन नंबर पर लशकायत भी दजक कराए : 

रेि वाटर हावेजसटिंग सहहत अन्य क सी भी त िी ी सहायता  े ललए 0522-4150500 हेल्पलाइि ििंबर भी 

जारी क या गया है। इस पर  ायिहदवस में सुबह 10 बजे से शाम 6 बजे त  जाि ारी ली जा स ती है। वहीिं, 

के्षत्र में अगर  ोई पािी  ा गलत दोहि  र रहा है तो वेबसाइट पर लश ायत निवारण प्रणाली पर लश ायत 

दजि  रा स ते है। 

 

One Nation One PUC: वाहन चालकों को लमलेगी राहत, 

सरकार ने PUC के ललए बनाए ये नए ननयम 

 

 ें द्र सर ार िे पॉल्यूशि अिंडर  िं ट्ोल यािी PUC  े ललए िए नियम बिाए हैं, जजस े बाद वाहि चाल ों  ो 

देश में अलग-अलग सथािों पर PUC सहटिकफ ेट िहीिं बिवािा पड़ेगा I साथ ही अब इसे PUC डेटाबेस से भी 

जोड़ा जाएगा I 

सड़  पररवहि एविं राजमागि मिंत्रालय िे वाहि चाल ों  ो बड़ी राहत दी हैI दरअसल मिंत्रालय िे देशभर में 

चल रहे सभी वाहिों  े ललए ए  ही PUC (पॉल्यूशि अिंडर  िं ट्ोल) सहटिकफ ेट  े उपयोग  ो मिंजूरी दे दी हैI 

 ें द्रीय मिंत्रालय िे अपिी िोहटकफ ेशि में ए  ही वाहि  े ललए देश में अलग-अलग जगहों पर PUC 

सहटिकफ ेट बिवािे  ी आवचय ता  ो खत्म  र हदया हैI इस अधधसूचिा  े बाद अब गाड़ी मालल ों  ो 



 

दसूरे राज्य में तब त  PUC सहटिकफ ेट िहीिं बिवािा पड़ेगा जब त  उि े मौजूदा PUC  ी वैललडडटी खत्म 

िहीिं हो जाती हैI 

PUC फॉमक पर होगा QR कोर् 

इस े अलावा मिंत्रालय PUC सहटिकफ ेट  ो िेशिल रजजसटर  े साथ PUC डेटाबेस से भी जोड़िे  ी तैयारी 

 र रहा हैI सर ार  ें द्रीय मोटर वाहि नियम 1989 में सिंशोधि  े बाद अब PUC फॉमि पर ए  क्यूआर  ोड 

भी देगी, जजस े जररए गाड़ी, गाड़ी  े मालल  और उत्सजिि  ी जसथनत  ा ब्योरा होगा, साथ ही साथ िए 

PUC में गाड़ी  े मालल   ा िाम और एडै्रस, फोि ििंबर, गाड़ी  ा इिंजि और चेधचस ििंबर भी हदया होगाI 

इस ी मदद से  ोई भी क सी ववशेर्ष गाड़ी  ी डडटेल हालसल  र स ेगाI  

भेजा जाएगा SMS 

सड़  पररवहि एविं राजमागि मिंत्रालय  ी तरफ से  हा गया है क   ें द्रीय मोटर वाहि नियम 1989  े तहत 

देश भर में जारी क ए जािे वाले PUC सहटिकफ ेश  े ए  सामान्य फॉमेट  े ललए 14 जूि, 2021  ो ए  

िोहटकफ ेशि जारी  ी हैI इसमें गाड़ी मालल   ा मोबाइल ििंबर मेंडेटरी  र हदया गया है, जजस पर 

वेररकफ ेशि और फीस  े ललए SMS अलटि सेंड क या जाएगाI 

 

15 जून से सोने की ज्वेलरी पर हॉलमाककिं ग हुई अननवायक 

सर ार िे 15 जूि से हॉलमाक ां ग अनिवायि  रिे  ा फैसला क या था। सरािफा  ारोबाररयों िे  ोरोिा सिं ट 

में हॉलमाक ां ग  ो ओर आगे बढ़ािे  ी अपील  ी थी। लेक ि भारतीय माि  ब्यूरो  े महानिदेश  प्रमोद 

नतवारी  ा  हिा है क  हॉलमाक ां ग  ी प्रकक्रया पर  रीब से िजर रखी जा रही है और इसे लागू  रिे में 

व्यावहारर  चुिौनतयों  ो दरू  रिे  े सभी उपाए क ए जाएिंगे।  

 

 



 

हॉलमाककिं ग से जुर्ी 10 खास बाते : 

1. हॉलमाक ां ग सोिे जैसी बहुमूल्य धातु  ी शुद्धता  ा प्रमाण है।  

2. सोिे  ी 14  ैरेट, 18  ैरेट और 22  ैरेट ज्वेलरी पर 15 जूि से हॉलमाक ां ग अनिवायि होगी यािी बबिा 

हॉलमाक ां ग  े आप ो सोिे  ी ज्वेलरी िहीिं लमलेगी।  

3. वतिमाि समय में ज्वेलरी पर हॉलमाक ां ग सवैजच्छ  थी। सर ार  ा  हिा है क  हॉलमाक ां ग अनिवायि 

होिे से ग्राह ों  े साथ धोखाधड़ी  ी आशिं ा िहीिं रह जाएगी।  

4. हॉलमाक ां ग  े ललए पिंजी रण प्रकक्रया ऑिलाइि और ऑटोमेहट   र दी गई है। इस ा म सद आवेदि 

पर जल्द ववचार  र उस ी  म समय में मिंजूरी देिा है।  

5. बीआईएस िे वर्षि 2000 में सोिे  ी हॉलमाक ां ग शुरू  ी थी।  

6. सर ार  ा  हिा है क  वपछले पािंच वर्षो में सोिे  ी हॉलमाक ां ग  ेन्द्रो  ी सिंख्या में 25 फीसदी इजाफा 

हुआ है।  

7. मौजूदा हॉलमाक ां ग  ेन्द्रो  ी क्षमता  े आधार पर सालािा 14  रोड़ हॉलमाक ां ग हो स ती है।  

8. मौजूदा समय में 40 फीसदी ज्वेलरी हॉलमाक ां ग  ी बब  रही है।  

9. बीआईएस  ा  हिा है क  हॉलमाक ां ग अनिवायि होिे से ज्वेलरों द्वारा  म शुद्धता वाली ज्वेलरी  ो 

ज्यादा शुद्धता वाली बता र ग्राह ों  ो बेचिा सिंभव िहीिं होगा।  

10. देश में 4 लाख  रीब ज्वेलसि है जजिमे महज 35879 ज्वेलसि ही बीआईएस से प्रमाखणत है। धीरे-धीरे ही 

सही इि ी सिंख्या में इजाफा हो रहा है। 
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